



攀高逐“新” “质”胜未来

——新质生产力发展一线见闻

全球最大综合孔径射电望远镜巡天逐日、江门中微子实验大幕开启、量子计算商业化“破壁”前行、电子通信超高速信号“中国国标尺”鼎立全球……2025,创新浪潮奔涌不息,科技突破与产业变革交相辉映,为新质生产力注入磅礴动能。

发展新质生产力,是通往高质量发展的必由之路。面对世界百年变局的风云激荡、新一轮科技革命和产业变革的加速演进,以习近平同志为核心的党中央把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置。

今年以来,各地各部门立足实际、统筹谋划,中国经济向新而行的路线图更明晰,新质生产力发展不断取得新进展,培育更多向“新”求“质”的动能,持续激发高质量发展的强劲动力。

以科技创新为引领 新质生产力稳步发展

11月,位于甘肃民勤的2兆瓦液态燃料钍基熔盐实验堆已成功实现国际首次钍铀核燃料转换,成为目前国际上唯一运行且实现钍燃料入堆的熔盐堆,这为我国未来规模化开发利用钍资源、发展第四代先进核能系统提供核心技术支撑与可行方案。

创新的地基打得更牢,发展的主动性才会更强。紧紧抓住创新这个“牛鼻子”,持续强化基础研究、攻关关键技术,今年以来,我国科技源头供给进一步增强,不断夯实自立自强的根基。

“人造太阳”创造等离子体高约束模式运行时间的世界纪录;嫦娥六号月背样品研究取得重大科学突破;在常压下合成的稀土掺杂镍酸盐单晶,在高压下观测到96K的超导转变温度,创下该材料体系最高温度纪录……一批批有国际影响力的重大原创成果,见证着创新能力的持续提升。

科技向前,产业向新。一年来,产业的“新”味更足、“绿”底更厚、“钱”景更好,竞争新优势加快构筑。

11月20日,北京亦庄的小米汽车超级工厂迎来里程碑时刻——第50万辆小米汽车缓缓驶下生产线。在这座超级工厂,机械臂灵活翻转,AGV小车穿梭不息,依托高质量5G网络,冲压、焊装、总装三大工艺环节无缝衔接,实现了全流程自动化生产。

在制造业技术改造升级工程、工业领域设备更新等政策推动下,各地各领域瞄准高精化、智能化、绿色化,加快转型。

传统产业推陈致新:以“数”赋能,纺织业不断打造智能化供应链;人工智能+钢铁持续“炼”出新动能;全国建成3.5万多家基础级、230多家卓越智能工厂,持续推动的转型升级让“老树”发出“新芽”。

新兴产业、未来产业与日俱新:人形机器人走进工厂车间;商业航天迎来“技术突破”和“规模爆发”的拐点;低空经济、量子通信、生物制造,一个个新产业加快孕育成长,新增长点呼之欲出。

不论是科技创新还是产业创新,关键是实际行动,因地制宜。

山西加快能源化工产业绿色转型升级,扎实推进产业数字化;甘肃科学布局建设数据中心、算力等信息基础设施,以数字化、智能化转型赋能新型工业化;湖北依托武汉国家航天产业基地,以火箭、卫星制造企业为引领,前9个月全省航天产业营收557.4亿元,同比增长14.8%……各地立足自身资源禀赋、发挥比较优势,向新而行的实践蓬勃开展。

“全球供应链在地缘政治紧张局势的重压下日渐脆弱,但中国仍巍然屹立。”外媒评价,以人工智能、量子计算、生物制造和先进材料为代表的新质生产力不断增强,为中国产业体系注入新的活力。

打通堵点卡点 推动科技创新和产业创新深度融合

72TB数据传输时间从原来的699天缩短至1.64小时!

12月3日,我国信息通信领域首个国家重大科技基础设施——未来网络试验设施在江苏南京完成了验收试验,项目全面完成建设目标。

能够支持数千个异构业务并行试验,还可与国内外现有网络互联互通,未来网络试验设施连接起通信领域的产学研用各方,为未来技术创新与产业孵化提供坚实底座。

把科技创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”,关键是做好科技创新和产业创新的深度融合。

破解“从0到1”的难题,推动原创性、颠覆性科技创新——

高能同步辐射光源(HEPS)正式启动带光联调,HEPS建设进入冲刺阶段;子午工程二期、综合极端条件实验装置、多模态跨尺度生物医学成像设施等国家重大科技

基础设施通过国家验收;先进阿秒激光设施在广东东莞正式开工建设……

成果密集发布的背后,是日益完善的科技支撑体系。从开放科学装置到加快布局重点实验室、国家科研机构,今年以来,我国持续优化国家战略科技力量布局,创新链进一步顺畅。

打通“从1到100”的卡点,让更多成果从实验室走向生产线——

11月10日,工信部办公厅印发通知,要求聚焦推进新型工业化关键任务,统筹推进中试平台做优做强,为推动科技创新和产业创新深度融合提供有力支撑。

中试平台作为连接创新链、技术链与产业链的关键节点,其体系化建设对科技成果工程化突破和产业化应用具有重要意义。

重庆嘉陵江实验室聚焦“数智+装备”方向,打造智能机器人、智能计算系统、智能传感与仪器等6大科研平台,开展产业共性技术攻关;上海在今年的InnoMatch技术转移大会集中亮相机器人接口、基因编辑等未来产业的6个概念验证中心,提供全链条服务以降低创新成果转化风险……

目前,我国建设2400余个中试平台,遴选出首批241个工信部重点培育中试平台,重点培育中试平台共承担中试服务项目2.5万项,为培育新质生产力提供坚实支撑。

以场景为抓手,推动新技术新产品规模化商业化应用——

11月,《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发,首次在国家层面对场景培育开放进行系统部署,加快推动新技术新产品大规模产业化应用和发展。

探索应用元宇宙、虚拟现实、智能算力、机器人等技术创新应用场景;建设清洁能源车辆运输走廊;创新健康咨询、问诊指引、辅助诊断、远程医疗、用药审核等医疗应用场景……

加快场景培育和开放,打造新技术新产品“试验场”、新兴产业发展的“加速器”、体制改革和制度创新的“试金石”,让技术的种子在市场的土壤中生根发芽,进一步激发创新活力和发展动力。

持续推进改革 不断健全适应新质生产力发展的体制机制

今年9月,国务院印发《关于全国部分

地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》,同意自即日起2年内开展北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈等10个要素市场化配置综合改革试点。

充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,加快促进先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

发展新质生产力,既是发展命题,也是改革命题。

今年以来,围绕营造宽松包容的创新环境,推动形成与新质生产力发展相适应的体制机制,政策连续打出“组合拳”:

让创新要素顺畅流动,推进跨区域跨流域大通道建设,加快国家统一技术交易服务平台建设;

着眼公平有序,综合整治“内卷式”竞争,深入破除市场准入壁垒,严格开展政策措施公平竞争审查;

精准扶贫企业发展,开展新一轮中央财政支持专精特新中小企业高质量发展行动,向民营科技企业设立“揭榜挂帅”专项支持基金;

……

7月28日,上海市首个航空前置货站——松江综保区航空前置货站启动试运行。作为长三角G60科创走廊的重要物流枢纽,该航空前置货站将与上海松江“产城融合”发展深度协同,为长三角高端制造、跨境电商、生物医药等产业的供应链稳定提供有力保障。

全岛8个对外开放口岸和10个“二线口岸”的各类设备已基本完备——12月18日,海南自由贸易港将正式启动全岛封关运作。海南紧紧围绕制度开放这个核心竞争力,出台一系列政策,在人才引进、资金流动、国际合作等方面吸引全球高端创新要素聚集,发展新质生产力。

持续扩大高水平对外开放,以国内大循环吸引全球资源要素,提升全球创新要素利用和配置能力,为全球产业链供应链发展提供广阔空间。

展望“十五五”,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以科技创新为引领、以实体经济为根基,坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举,加快建设现代化产业体系,新质生产力必将加速成长,持续塑造中国经济高质量发展的新动能与新优势。

新华社北京12月6日电

今年,“黄河调水调沙理论与实践”成功入选在全国生态日主场活动上颁布的“生态文明领域20项重大科技成果”。

这项坚持了24年的系统工程,究竟“调”出了什么?为黄河流域生态保护和高质量发展带来了哪些支撑?记者近日采访相关专家,探寻黄河调水调沙的发展,及其产生的综合效益。

黄河水少沙多,水沙关系不协调,是黄河复杂难治的症结所在。要保障黄河长久安澜,必须紧紧抓住水沙关系调节这个“牛鼻子”,完善水沙调控机制。

水利专家经过长期研究发现,黄河下游河道具有泥沙“多来、多排、多淤,少来、少排、少淤”的特点。

“只要找到合理的水沙搭配比例,水流就能挟带更多的泥沙入海。”水利部黄河水利委员会总工程师魏向阳向记者讲解,来水量不大时,若将水库前期蓄水加载于来水之上,混合水体将会产生“一加一大于二”的输沙效益。

调水调沙,正是塑造合理水沙关系的有效手段。它利用干支流水库群对水沙过程进行调节和控制,利用水流冲击力将水库和河床淤积的泥沙冲入大海。

随着小浪底水库建成运用,黄河调水调沙试验正式启动。

《中华人民共和国黄河保护法》明确规定,完善以骨干水库等重大水利工程为主的水沙调控体系,采取联合调度、泥沙综合处理利用等措施,提高拦沙输沙能力。相关规定确立了调水调沙在水沙调控体系中的核心地位。

黄河调水调沙,究竟“调”出了什么?

相关专家一致认为,调水调沙首要成效是显著提高黄河下游河槽过流能力。这对改善日益恶化的河道形态、减少洪灾漫滩及滩区受灾概率、遏制“二级悬河”发展、减少黄河大堤决口风险等起到了极大的作用。

河槽过流能力为何如此关键?数据对比可以说明:20世纪80年代,黄河下游流量6000立方米每秒时两岸安然无恙;而90年代中期,因河槽过流能力下降,黄河干流东明段流量仅1920立方米每秒即产生漫滩,23.8万亩农田绝收。

因此,刷深河槽、提高河道输水能力至为重要。“黄河下游河道全长786千米,若采用机械清淤,成本高且可能破坏生态环境。开展调水调沙,充分利用自然力量提升河道水沙输送能力,方为可持续之策。”魏向阳说。

至今,黄河调水调沙已进行30余次,实现小浪底水库以下河道全线冲刷,累计输沙入海36.5亿吨。黄河下游河道主河槽平均下切3.1米,河道最小过流能力从2002年的不足1800立方米每秒提升至5000立方米每秒左右,彻底改写了下游河床持续淤积抬升的历史。

调水调沙,对于延长水库寿命也有很大助益。

“水库是水库的生命。”魏向阳介绍,当泥沙不断淤积在库底时,水库的蓄水能力和调节能力将大幅下降甚至完全丧失,水库就“名存实亡”,成为河流的过水通道。

截至2025年,通过调水调沙,小浪底水库累计排沙31.5亿吨,在极大延长小浪底水库使用寿命的同时,还为完善黄河水沙调控体系赢得了时间。

深秋时节,记者来到山东黄河三角洲国家级自然保护区。浅滩芦花似雪,万亩苇荡翻金,数百万只鸟儿在长空穿梭,形成壮观的“飞行编队”。

此景得来不易。20世纪70年代起,受黄河断流影响,下游河口地区水沙资源量锐减,引发淡水湿地萎缩、生物多样性降低、土地盐碱化加剧等一系列问题。

截至目前,借助调水调沙,水利部门已向黄河三角洲自然保护区实施17次生态补水,有效促进了保护区湿地面积恢复和生物种类增加,生态效益显著。

例如,因栖息繁衍环境改善,曾一度消失近30年的黄河刀鱼迎来种群复苏。“最近的生态调查中,通过撒网捕获野生黄河刀鱼的概率显著增加。”济南生态环境监测中心高级工程师郑琳琳说。

着眼未来,随着水利工程建设推进,黄河调水调沙将更加“游刃有余”。

“当前,黄河古贤水利枢纽工程正在建设中,建成后将与小浪底水库紧密配合,为调水调沙提供更强劲动力。”魏向阳介绍。

万里黄河水长东。调水调沙实践,重塑着中华民族母亲河的样貌,也将持续推动大河两岸面貌更新、百姓安乐。

新华社北京12月6日电

北方多地开启冰雪假期

溢出效应持续释放



12月1日,学生在阿勒泰将军山国际滑雪度假区进行热身运动。新华社

新华社北京12月6日电 12月以来,新疆乌鲁木齐市、阿勒泰地区及吉林省相继进入雪假启动键。

新疆乌鲁木齐市、阿勒泰地区雪假时间为12月1日至5日,加上前后的双休日,出游时间可长达9天。12月3日至7日,吉林省也迎来首个冰雪假期。

“冰雪+”新业态不断涌现,“吃住行游购娱”全链条优惠政策频出,景区、酒店、机票订单量同比增长迅速……冰雪假期不仅为中小学生提供素质教育的新载体,更以文、体、旅深度融合,为区域发展注入冬日暖流。

出游花样翻新

投掷冰壶、飞盘投篮、雪上足球、滑雪体验……雪假第一天,吉林省纳美山谷旅游度假区人头攒动,滑雪板的摩擦声、孩子们的欢笑声响交织回荡。

“想像在和小松鼠打招呼,雪板往里歪一些,就可以顺利拐弯。”吉林省松江东路小学学生潘平安在教练指导下与同学陪伴下,逐渐掌握滑雪技巧,“我现在敢滑雪了,以后也要继续滑。”

冰雪假期带热的不止是运动,也向文化产业领域延伸。

持续释放溢出效应

激发消费潜力、促进区域发展,雪假的经济溢出效应已经显现。

去哪儿旅行数据显示,12月3日至7日,吉林省省内景区门票预订总量,同比上涨13%。新疆雪假期间,景区门票预订总量同样大幅提高,环比增长16%。

乌鲁木齐市推出对全疆中小学生免雪

票政策,市内5S级滑雪场一派热火朝天。“这几天的游客接待量几乎追平春节高峰。”新疆丝绸之路山地度假区市场部经理庄红介绍,雪假期间,度假区为中小学生开设免费公益滑雪教学课,目前预约名额已约满。

“雪假期间,学生预约量已经破万。”乌鲁木齐白云国际滑雪场副总经理凡兰兰介绍,12月1日当天,游客接待量约6200人次,其中,中小学生突破了3000人次,迎来游客高峰。

新疆大学旅游学院副院长钟淑如分析,雪假既避开元旦、春节等传统冰雪旅游高峰,又为中小学校家庭创造集中闲暇时段,构成冬季旅游消费新场景,有效拉动餐饮、交通等关联产业协同发展。

冰雪假期第一天,吉林省的长白山华美胜地度假区酒店入住率超过了70%,超过历史同期水平。长白山华美胜地度假区市场总监类雁文介绍,当天接待游客数量达1468人次,不少家长带着小朋友来学滑雪、泡温泉。

雪假是错峰出游的好时机,吉林、新疆游客外出旅行的热情高涨。数据显示,11月29日至12月7日,从乌鲁木齐和阿勒泰出发的机票预订量均增长40%以上。三亚、广州等南方城市成为吉林、新疆游客“避

寒游”的热门门选择,与奔赴冰雪而来的南方游客形成双向消费流动。

政策激励保障支持

雪假的有效落地离不开政府、学校、家庭等多方的合力协同。

吉林省多部门联合印发《吉林省2025年“冰雪假期”专项工作方案》,明确义务教育阶段学生全面放假、不布置书面作业,并鼓励家长通过带薪休假陪同参与。全省36家滑雪场、3家滑冰场对青少年限时免费开放,171家A级景区对中小学生免首道门票,同时发放1亿元冰雪消费券覆盖出行、住宿等环节。

冰雪假期第一天,吉林省的长白山华美胜地度假区酒店入住率超过了70%,超过历史同期水平。长白山华美胜地度假区市场总监类雁文介绍,当天接待游客数量达1468人次,不少家长带着小朋友来学滑雪、泡温泉。

“政策组合拳有效降低冰雪消费参与门槛。”钟淑如认为,多部门协同,配套支撑体系持续完善,冰雪“冷资源”正加速向文旅“热经济”转化,既为区域经济发展注入持久动力,更为全民共享冰雪乐趣、传承冰雪文化拓展了更为广阔的实践路径。

重点科研机构“大学+科技龙头企业”等创新型办学模式,为东莞乃至大湾区加快发展新质生产力提供新质化人才支撑,助力湾区科技创新和新兴产业发

大湾区大学是由广东省人民政府举办、东莞市人民政府投入保障的公办普通高等学校。今年6月,教育部同意设立大湾区大学。8月,该校已开学,首届录取80位新生。



12月6日,在湖南省永州市道县梅花镇赤源村三和希望农庄,农民在收获柚子。大雪节气临近,各地农民抢抓农时开展农业生产。新华社

黄河调水调沙,究竟「调」出了什么?